党建引领"红周到""全网融合"善治理





## 心 "周市经验"打造基层治理新样板

近年来,昆山市周市镇主动 服务和融入新发展格局,聚焦基 层社会治理难题,以创新思维回 应社会需求,在实践中形成了"一 个圈、一张网、一张图、一颗心"的 基层治理模式,全面开启新城治 理2.0时代,群众的获得感、幸福 感、安全感得到有效提升。



大事小事、党群议事



许家村网格员开展信息登记工作



平庄村网格员现场指导村民进行核酸检测预约登记



网格员助力文明城市建设



画好一个圈, 让"周全服务"更温暖

临近中午,午餐时间到了。昆山市周市镇永共村 "红周到"党群服务点走进一群就餐的老人。工作人 员一边安置座位,一边送上热腾腾的午餐。午餐两荤 两素,加上可口的大米饭,既营养又卫生,老人们一边

去年,昆山市确立"红管先锋"书记项目,周市镇紧跟 步伐,深入推进"红管先锋"重点项目,并结合实际,建设"红 周到"10分钟党群服务圈,在1个镇党群服务中心和23个 村、社区党群服务中心基础上,在企业、小区、自然村、公园 等地建设有30多个服务点,使"1+23+N"的"红周到"党群 服务体系更加完善,并融入"红管先锋""大党委""全网融 合"工作机制,作为铺开党史学习教育、收集民情民意、服 务企业发展、助力基层治理、优化为民服务的主阵地。

## 布好一张网. 让"治理蓝"更蓝

远程监控、自动定位、智能报警……在周市镇平庄 村党群服务中心,一块"智慧大屏"格外引人注目。借助 智慧大屏,工作人员可以实时查看背街小巷、主干道等重 点区域的高清画面,及时掌握村域治安情况,实现智能管 理。平庄村网格站副站长陈益介绍道,"前不久,在永平 花园有村民私自焚烧野草,正是通过'智慧大屏',我们及 时发现并立刻安排网格员进行处置,用了不到20分钟的 时间,就让村民心头的担忧'烟'消云散,工作效率大大提 升。"目前全镇共完成38个小区智慧安防体系建设。

实现社会治理共建共治共享,科技是支撑。周市 镇打破原先多个系统、信息不通、重复采集的数据壁垒, 推出"智慧应用3.0版",打造"一屏全掌握、一网管全域" 的智慧化城市管理体系,推动治理要素由"加法"向"乘 法"跃升,大数据运用效果由"量变"向"质变"蝶变,全力 开发数据的多元价值,构建精准科学的"智慧大脑"。另 外在队伍建设上,依托"红周智航"干部教育培训体系,常 态化开展"网格学堂",促进网格队伍能力提升。通过每 周发布工作要点、每月发布考核通报、对工作任务清单 化,对网格员进行业务绩效和表现双重考核,真正做到 "奖勤罚懒",提升"全网融合"工作站职能,基本实现"一 人多能、一站全能"的"全网融合"基层治理新常态。

## 绘制一张图, 让"党建红"更红

经过一年多的书记项目运作以及"全网融合"的 探索,今年,周市镇把"一个圈"和"一张网"叠加起来, 绘制"全网融合"升级全景图,发挥"1+1>2"的作用。

一方面,以"党建+网格"为基本原则,积极发动 合"工作站已实现"大党委"全覆盖,来自安全、环保、 公安部门的220名网格员充实到工作站夯实巡查力 物业、学校、共驻共建单位有关同志和居民党员等兼 职委员138名,进一步推动共治共享。

另一方面,利用"周市先锋""周市发布"等平台载 体,鼓励在职党员向居住地党组织报到,引导党员主 动认领"双百"服务清单,广泛开展解难事、办实事、做 好事等便民惠企活动,确保党员先锋作用在网格中发 挥、群众需求事项在网格中办理、治理能力提升在网 格中实现。

## 暖好一颗心, 计"红周到"更周到

早上不到8点,合生颐廷小区的居民们便陆陆续 续赶到了广场,有前来检查血压的,有要磨剪刀的,还 有要理发的……每个摊位的"生意"都很火爆,居民们 在志愿者的安排下有序等待着,现场一片热闹、祥和 的气氛。原来,今天是张家角社区开展"红周到 社区 行"便民服务的日子。

为了让"红周到"更加周到,周市镇结合党史学习 教育,广泛开展文明实践、便民服务、法律援助等活动, 获得了居民群众的一致好评。同时,结合"我为群众办 实事"实践活动,制定了百项实事和百场服务清单;打造 "全民心防"示范街区,帮助老百姓守住钱袋子;推进红 周到"三点半"课堂,解决"双职工家长"的后顾之忧;举 办"有事好商量"系列活动、打造法治主题公园……一系 列举措,真正实现了党建引领下的治理与服务。

今年6月起,周市镇以"红管先锋"重点项目推进会 暨"全网融合"书记项目启动仪式为催化剂,加速"一个 圈"和"一张网"之间的化学反应。项目启动以来,15辆 "全网融合"巡查车穿梭在村社区,总行驶里程1.9万公 里,在促进巡查效率提升的同时,为群众送去各类服务。 以"小网格、大服务"为主线,以微治理为基点,推动实现 "大事全网联动、小事一格解决",确保民声在基层回应、 矛盾在基层化解、问题在基层解决,加速绘就"全网融合 一张图",持续升温"暖好一颗心"。"我们将'党建引领' 作为全网融合的核心,加强战斗堡垒作用;将'巡出问 题'作为全网融合的基础,提供为民精准服务;将'信 息共享'作为全网融合的保障,突出服务群众的治理 效能;将'解决问题'作为全网融合的根本,切实履行 '一切为了人民'。"周市镇党委书记陈建中表示,接下 来,周市镇将继续坚持党建引领下的治理与服务,打 造来了不想走、走了还想来的幸福新镇区。

本版撰稿 周萱 于萌萌



构建社区大党委、共创党建新格局



网格化信息系统赋能共建共享



依托智慧周市管理平台,打造"一屏全掌控、一网管全域"



网格员使用航拍机,第一时间了解事件情况



三点半课堂



周市镇举办"全民心防"防诈一条街启动仪式暨"网格化开放日"主题活动



周市镇为14个行政村配备网格巡查车